

**SUSCRICION:**  
 En la capital. . . . . 4 s. 10 c. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entienda por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
 num. 4, 5, 6 y 7.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª y 3.ª, 75 céntimos.—En la 4.ª, 50 céntimos.—En la 5.ª y 6.ª, 40 céntimos.—Anuncios noticiosos en la 7.ª plana, desde 5 pías. 60 céntimos en adelante, y además 40 céntimos de más de recargo que dispone la ley por la insercion de cada anuncio.—Comunidades y remitidos desde 1'500 pías. la línea a juicio de la Administracion.  
 Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

**AÑO XXVII**

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

**GERONA, miércoles 11 de agosto de 1897**

**NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.**

**N.º 6.239**

## Banco Vitalicio de España

La institución del seguro sobre la vida constituye en nuestros días, un importante factor de economía social, que debe buscar su perfeccionamiento en las grandes empresas, donde la acumulación de considerables sumas y numerosos riesgos, responde con la mayor exactitud al principio de la mutualidad, que tiene su fundamento en la ley del gran número. La concentración de capitales y la agrupación de intereses, son y han sido en todos los países, el elemento creador de potentes entidades generadoras de riqueza y fuentes de la prosperidad de las naciones.

Comprendiéndolo así, las acreditadas compañías de seguros sobre la vida «La Previsión» y el «Banco vitalicio de Cataluña» se han fusionado y constituido en Barcelona, desde el día 1.º de julio último, una sola é importante Sociedad denominada *Banco Vitalicio de España*.

La nueva empresa, cuyo capital social y reservas invertidas en inmuebles y valores de primer orden, se eleva á la suma de **24 millones de pesetas**, se dedicará, lo propio que las fusionadas, á la contratación de seguros sobre la vida, constitución de rentas vitalicias, compra de usufrutos y muchas propiedades y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana, contando como base de sus negocios, con una vastísima clientela, pues los capitales asegurados en el día ascienden á **70 millones de pesetas**.

Dicha Compañía se halla administrada por una Junta de gobierno, presidida por el Excmo. Sr. Marqués de Comillas y compuesta de los señores: D. Delfín Artós, marqués de Alella, D. Antonio de Barnola, D. Antonio Borrell, D. Juan Bofill, don Antonio Bach de Portolá, D. José Carreras, D. Eduardo de Casanova, D. Joaquin Carreras, Marqués de Camps, D. Fernando de Delás, D. José María de Delás, D. Carlos de Fontcuberta, D. Juan Ferrer Vidal y Soler, D. Magin Fita, D. Eusebio Güell, D. Antonio Goytisolo, D. José Gari, D. Rodolfo Junçadella, D. Santiago Lopez, Marqués de Montoliu, D. Lorenzo Pons, Marqués de Robert, Antonio Roger y Vidal, D. Benigno de Salas, y el marqués de Sentmenat, cuyos nombres por sí solos, constituyen la mayor garantía para los asegurados.

En suma, España puede contar con entidad aseguradora nacional, de crédito indisputable, que merece figurar entre las más poderosas de su clase y que será importante factor de riqueza, si el país le presta su patriótico concurso, lo que es de esperar, teniendo en cuenta, que las enormes sumas que salen para el extranjero, en concepto de primas de seguros sobre la vida, apenas el ánimo y desangra nuestra queridísima España.

## Admirable unanimidad

El infame crimen de que ha sido víctima el eminente hombre público señor Cánovas del Castillo, no ha podido ser más universalmente condenado ni con más unanimidad tampoco, pues la víctima merece las alabanzas y frases de justicia que merecía su vida consagrada á la patria por entero.

El sentimiento ha sido general en España, la protesta de indignación no puede resultar más universal y de todos los ámbitos del mundo civilizado sale un clamor de sorpresa, un grito de indignación tan general, que no hay quien se muestre in-

diferente á lo sucedido ni quien no pida un castigo ejemplar, no para el brazo que ha ejecutado el proyecto solamente por el infierno sugerido, si no para exterminar sin contemplación á esa manada de fieras que en vez de la razón y del argumento emplean el puñal, el veneno, la alevosia y el crimen llevado á cabo con la frialdad de los que no tienen conciencia y carecen de corazón y de todo género de sentimientos generosos.

¡Oh! si ese grito de exterminio se llevara á la práctica, no haríamos más que pagar en la moneda que pagan esos desalmados, no haríamos otra cosa que satisfacer una necesidad social, porque contra esa jente sin sentimientos de nobleza no cabe más que la guerra sin compasión, á muerte, porque quien á hierro mata á hierro debe morir. Esos monstruos del infierno no caben en este mundo; toda compasión para con ellos es perjudicial y su existencia hará siempre derramar lágrimas de dolor y exhalar ayes de agonía á víctimas como las que lloramos ya en España inmoladas á la perversidad de esa juntuza y gritos de amor patrio á hombres del temple y del grandísimo corazón como el que hoy llora toda España y lamenta Europa en masa.

Parece un sueño y no podemos avenirnos con la realidad del infortunio, porque el asesinato de Cánovas significa para esta nación sin ventura, una irreparable pérdida; significa la desaparición de su más experto timonel, el fallecimiento del hombre de las energías que no retrocedía ante los peligros, que mantenía el honor de su país incólume y que guiado por su fé y su esperanza en el pueblo que regia, no había fuerza que torciera sus determinaciones y defendía los fueros de la justicia y el honor de su nación como la defienden siempre los que á su nación inmolan como él su existencia después de haber consumido su juventud y su sabiduría en provecho de sus conciudadanos.

No era esa la muerte que merecía el que tales circunstancias reunía; no era el revólver de un asesino el llamado á quitar una existencia tan preciada; pero Dios ha querido que tantas virtudes reunidas fueran coronadas por un nimbo de martirio, y el hombre ilustre ha sido víctima de la más asquerosa canalla y ha sucumbido por su amor á la sociedad, á su patria y á su Rey después de haber cumplido como cumplen los cristianos elevando al Altísimo sus cotidianas plegarias.

Mentira parece lo que ocurre, y en medio de tanta tristeza como agobia al corazón, consuela la unanimidad con que Europa protesta de semejante infamia, y pide una medida general que acabe con esas fieras del averno, escoria de la humanidad, deshonor del pueblo que los cobija y vergüenza del que le sirvió de cuna.

### La prensa extranjera

El periódico *Le Matin* refiere, que recientemente la policia se vió obligada á borrar en gran número de kioscos mingitorios inscripciones que decían: «¡Abajo Cánovas! ¡Los mártires serán vengados! ¡Viva la anarquía!» y otras palabras injuriosas para el gobierno español. Asegura el citado periódico, que en la embajada de España en Paris se recibieron muchas cartas amenazadoras, y también afirma que en una reciente reunion celebrada por los refugiados anarquistas españoles en el distrito de Grenelle, un orador anunció que el señor Cánovas pagaría pronto la deuda de sangre.

El *Matin*, añade, que ha interrogado á anarquistas españoles, quiénes declararon que las persecuciones debían fatalmente traer el atentado, agregando que no hay complot y manifestando que ignoraban que al atentado debiese tener lugar ayer.

Varios refugiados han desaparecido á fin de evitar las persecuciones.

El *Figaro* confirma la noticia de haber sido arrestados ayer tres anarquistas durante la noche, y añade, que por la madrugada se verificaron nuevas prisiones.

El *Gaulois* dice que la muerte del señor Cánovas es para España una pérdida irreparable y que nadie sabe que consecuencias puede tener la desaparición del restaurador de la monarquía.

El *Figaro* dice que estos destellos de la anarquía inspirarán á todos los pueblos la misma reprobación y que inspirarán á todos los gobiernos los mismos deberes.

El *Autorité* afirma que el peligro es patente y extremo y que es preciso hacerle frente.

El *Soleil* declara que debe omitirse toda consideración política y que hoy solo hay que protestar con indignación del atentado y manifestar libremente la dolorosa simpatía de Francia por España.

El *Siècle* dice que el señor Cánovas ha muerto víctima de su energía, intrépido defensor de la monarquía y de la civilización.

El *Journal* envía el testimonio de su profundo respeto y simpatía á la víctima del cobarde atentado.

El *Radical* dice que este crimen imbécil va á resucitar los odios en todos los terrenos y por lo tanto todas las represiones.

El *Lanterne* afirma que la muerte del señor Cánovas será la señal de nuevas persecuciones en España.

El *Petite Republique* declara, que después de las medidas de violencia que empleó el señor Cánovas, su muerte nada tiene de sorprendente para nosotros los socialistas, que sobreponemos á todo la vida humana, y ante este cadáver repetimos nuestro grito de reprobación contra toda la muerte legal ó ilegal cometida en nombre de la autoridad ó como una venganza.

Londres.—El sentimiento de reprobación causado por el asesinato del señor Cánovas es general en Inglaterra.

De una información practicada en los distritos de Londres habitados por anarquistas, resulta que Gollí es desconocido para los anarquistas de Londres.

Los anarquistas españoles desembarcados en Liverpool y los cuales se hallan casi todos en Londres, afirman que no conocen á Gollí y que no creen que se trate de un complot en Londres.

La opinión pública empieza á protestar contra la hospitalidad concedida por Inglaterra á los anarquistas.

Washington.—M. Mac-Kinley, al enterarse de la muerte del señor Cánovas, ha manifestado el horror que le causaba el atentado.

M. Sherman ha declarado que la muerte del señor Cánovas no modificará el sentimiento dominante en España respecto de Cuba.

El *Osservatore* y la *Voce della Verità* dicen que estos hijos degenerados de Italia pertenecen á las nuevas generaciones ateas y masónicas.

El Papa ha enviado su pésame al gobierno español.

El cardenal Rampolla ha ido á la embajada de España, así como también el cardenal Cretoni.

Nueva York.—El *Herald* y el *Times* hacen elogios del señor Cánovas y reprueban su asesinato.

El *Journal* de Nueva York pretende que la muerte del señor Cánovas podrá motivar el establecimiento de dos gobiernos libres.

El *Ecored* dice que el crimen de Santa Agueda representa el furor ciego de unos fanáticos casi irresponsables.

Roma.—Los periódicos deploran la muerte del señor Cánovas.

El *Polo* dice que Italia, que tiene la desgracia de ser la patria del asesino, asocia su dolor al que siente España, y añade,

que prevé la subida del señor Sagasta al poder y un periodo de agitación en España.

Paris.—Los ministros, los individuos del cuerpo diplomático, gran número de personajes políticos y muchos individuos de la colonia española, han ido esta mañana á inscribir sus nombres en el registro abierto al efecto en la embajada de España.

El vicepresidente de la república, M. Ruffy, ha ido esta mañana á dar el pésame en nombre del Consejo federal, al representante de España, señor Saenz de Tejada.

Viena.—Los periódicos austríacos manifiestan el horror que les inspira el asesinato del señor Cánovas y hacen grandes elogios de su vida política.

La misma prensa teme que España haya llegado á un periodo crítico de su historia y que se halle tal vez en víspera de grandes acontecimientos.

Paris.—Los periódicos de la tarde manifiestan sus simpatías por el señor Cánovas y por España y su indignación contra el asesino.

Algunos periódicos piden que Europa se ponga de acuerdo contra los anarquistas.

## SOBRE LA MUERTE DEL SR. CÁNOVAS

El ministro de Ultramar, señor Castellano, ha dado la siguiente version del asesinato del señor Cánovas:

Este, después de oír misa en compañía de su señora, se retiró á sus habitaciones, donde cambió de ropa y puso un telegrama al ministro de la Gobernación contestando á una consulta que éste le habia hecho sobre la candidatura del señor Ruiz Tagle para senador por Cádiz.

Poco después de las doce y media, el señor Cánovas, acompañado de su señora esposa, salió de sus habitaciones, situadas en el piso principal, y se dirigió al comedor que se halla en la planta baja.

En la escalera encontraron á una señora conocida, y la del Presidente se detuvo para hablarla en tanto que aquél se adelantó. Inmediata á la escalera hay una amplia galería que da al jardín, y en la galería un banco.

El señor Cánovas sentóse en él, próximo á la puerta de la escalera, y sacó un periódico para leerlo.

Entonces el asesino, que sin duda le esperaba, acercóse al señor Cánovas, y apoyándose en la puerta disparóle á quemarropa un tiro. El proyectil le atravesó de parte á parte la cabeza, entrando por la sien derecha y saliendo por la izquierda.

Al primer disparo siguieron otros dos, que hicieron también blanco. Por efecto del primer balazo, el Presidente se incorporó, yendo á caer á tres metros de distancia.

Al incorporarse el señor Cánovas hizo el asesino otro disparo. La bala entró por el pecho y salió por la espalda.

El tercer disparo lo hizo el asesino encontrándose el señor Cánovas en el suelo. Esta última bala entró por la espalda.

La señora del señor Cánovas, bajó apresuradamente la escalera al oír los disparos y encontró á su esposo boca abajo sobre un gran charco de sangre, y junto á él estaba el asesino con el revólver en la mano.

Llena de espanto y de indignación, increpó al asesino. Este, sin alterarse, dirigióse á ella diciéndole:

«Respétola porque es usted una señora honrada; pero he cumplido con mi deber. Estoy tranquilo. He vengado á mis hermanos de Montjuich.»

El asesino entregóse sin resistencia á la policia.

Trasladado el señor Cánovas á la cama, los médicos del balneario examinaron las heridas. Las tres eran mortales de necesidad. Los auxilios de la ciencia resultaban

inútiles. Los médicos aconsejaron que se administrara la Ucción al ilustre moribundo.

Una hora después moría el señor Cánovas.

Desde el primer momento, perdió el conocimiento y no articuló ni una palabra.

El director de Comunicaciones, señor marqués de Lema, dice que el asesino del señor Cánovas se había hecho inscribir en el balneario de Santa Agueda con un nombre supuesto y haciéndose pasar por corresponsal del diario italiano *Il Popolo*.

Cree que el inspector de policía señor Puebla debió haber sido menos confiado tratándose de un sujeto que era desconocido de todos los concurrentes y teniendo en cuenta que los anarquistas habían manifestado el propósito de hacer víctima de sus brutales venganzas al señor Cánovas.

No comprende como la policía no adquirió informes del asesino y no le vigiló. Confirma que conoció en el balneario el asesino y que su facha chocó á todo el mundo. Al entrar un día á ocupar su puesto en la mesa redonda, llamó la atención de varios concurrentes porque parecía un criado.

Termina diciendo que, de haber permanecido él más días en el balneario, quizá se hubiese fijado más en el raro sujeto y llamado la atención de la policía.

Ha sido destituido telegráficamente el delegado de policía Puebla que acompañaba al señor Cánovas en el balneario de Santa Agueda.

Es probable que se haga extensiva á todas las provincias la ley de represión contra los anarquistas.

Pasan de 2.000 los telegramas que se han recibido expresando el sentimiento que en todas partes ha causado la noticia del asesinato del Sr. Cánovas.

Según comunican de San Sebastian, el asesino del señor Cánovas se llama Emilio Reialami y es tenedor de libros.

Se inscribió en el libro de registro del hotel con el nombre de Miguel Angiolillo. Es de estatura regular y tiene la barba rubia.

Ha dicho, que esto era el principio de una serie de venganzas y que el general Polavieja pagará con la vida, el fusilamiento del doctor Rizal.

Le detuvieron el jefe de la ronda, llamado Puebla, y un teniente de la Guardia civil del 14.º tercio.

Habiéndose procedido con gran rapidez, está á punto de darse por concluido el sumario, que no ha ofrecido dificultad de ninguna clase, hallándose convicto y confeso el autor del crimen.

El señor Sagasta dice que apoyará cualquier Gobierno que se forme; que no quiere el poder, pero que lo aceptará si es necesario. Estima que debe reconstituirse el Gobierno hasta normalizar la situación.

La viuda del señor Cánovas pasó la última noche velando el cadáver del que fué su esposo, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para separarla del lecho mortuario.

El general Primo de Rivera ha remitido el siguiente telegrama de pésame:

«Carezco de frases para explicar la pena que siento, y me ofrezco incondicionalmente á mi patria y á mi Reina.»

El general Polavieja se expresa en igual sentido, y lo propio han hecho los generales Lachambre, que se encuentra en Málaga; Calleja, que está en Panticosa; Despujol y los capitanes generales de los departamentos. Todos ellos lamentan tan brutal é inhumano atentado.

El Ayuntamiento de Madrid ha enviado á la Regente y á la viuda del señor Cánovas sentidos telegramas.

El Consejo de ministros terminó á las ocho de la noche, habiendo asistido al mismo el general Martínez Campos.

A la salida, se ha dicho á los periodistas que trataron de los detalles para el ceremonial del entierro del señor Cánovas, y se ha preguntado á Santa Agueda si el cadáver llegará el miércoles á Madrid para enterrarlo el jueves.

El subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia intervino en el Consejo á fin de convenir las órdenes para que las autoridades eclesiásticas marchen de acuer-

do con las civiles en lo referente al entierro.

El rey Humberto y el ministro de Estado de Italia, han enviado sentidos telegramas protestando del criminal atentado.

Lo propio han hecho los embajadores y cónsules de España en el extranjero y los ministros de las repúblicas Argentina y Costa-Rica que se encuentran en París y Londres respectivamente.

El duque de Tetuan ha recibido un despacho de París en el que se dice que anoche celebró en la capital de la vecina República una reunión anarquista de escasa importancia.

Los discursos alternaron con poesías satíricas y pasos de *can-can*.

El anarquista Tarrida acusó á las autoridades españolas de haber maltratado á los prisioneros de Montjuich, añadiendo que podría probarse que nunca fueron conocidos los verdaderos culpables.

El cadáver del señor Cánovas ha sido embalsamado.

Su viuda, que está dando muestras de singular presencia de ánimo, lo acompañará mañana á Madrid.

El asesino ha declarado que desde la edad de trece años no ha oído misa.

Ha sido encerrado en el castillo de Vergara, poniéndosele grilletes.

Su verdadero nombre es el de Angiolillo, y ha manifestado que sabe que le matarán, cosa que solo siente porque disgustará á su padre.

Tiene tres hermanas y dos hermanos.

Se ha dicho que la autoridad militar reclamará esta causa, fundándose en que el asesino, en sus declaraciones, reconoce que obró á impulsos de ideas anarquistas.

*El Liberal* dice que el señor Cánovas se había conquistado la gratitud de la patria.

En Málaga la noticia del atentado contra el señor Cánovas ha producido profunda impresión.

Se ha recordado, por referencias de personas de edad avanzada, que, siendo el señor Cánovas pasante de una escuela, le dijo una gitana: «Llegarás á ser un gran señor y morirás como los que llevan á San Julian.» La gitana le anunciaba una muerte violenta.

El Ayuntamiento ha dirigido una alocución al pueblo, iniciando en Málaga una manifestación de duelo.

El asesino del señor Cánovas había en Santa Agueda una vida aislada.

Pagaba mesa de segunda clase y comía en la de primera por condescendencia de los dueños del balneario.

Un agente de la ronda encargada de la vigilancia cerca del señor Cánovas, observó un día que el asesino siguió el carruaje del señor Cánovas entrando en sospechas.

Han llegado á Madrid el señor Navarro Reverter y el general Martínez Campos.

El ministro de la Guerra esperaba en la estación al general Martínez Campos y almorzaron juntos.

A las dos de la tarde continuará el Consejo de ministros.

El asesino del señor Cánovas ha declarado que había vengado á los anarquistas de Barcelona y al doctor Rizal.

En el cuarto que habitaba el asesino en el balneario de Santa Agueda, se ha encontrado un pistolet enorme.

Dícese que el mismo día del crimen salió del establecimiento con un bulto que se supone era una bomba que escondió en el campo.

S. M. la Reina regente ha ordenado al doctor marqués del Busto que no se separe de la señora del señor Cánovas.

El Obispo de Vitoria ha concedido autorización para rezar doce misas ante el cadáver.

*Londres.*—M. Woodford, conmovido por la noticia del asesinato del señor Cánovas, ha expresado el horror que le causaba el crimen y las simpatías que le inspira España. Ha añadido que apresuraría su viaje con objeto de dar á España el pésame en nombre del gobierno yankee.

Se ignora la hora en que llegará á Madrid el cadáver; pero se cree que será el miércoles y que el entierro se verificará el jueves.

No se sabe nada seguro acerca del regreso de la Corte á Madrid.

S. M. la Reina Regente ha firmado el decreto relativo á los honores que se tributarán al señor Cánovas.

Se celebrarán funerales en todas las Iglesias catedrales y el luto oficial durará tres días.

San Sebastian.—El asesino del señor Cánovas ha sido entregado á la autoridad militar.

El Consejo de guerra se reunirá el jueves y se cree que la ejecución del asesino se verificará el viernes por la madrugada en Vergara.

S. M. la Reina no irá á Madrid por considerarlo innecesario el gobierno.

*Vitoria.*—A las ocho de la mañana ha sido conducido á Vergara el asesino del señor Cánovas.

Iba en el interior de un ómnibus, vigilado por un teniente y una pareja de la guardia civil y escoltado por una pareja de caballería.

En el momento de marchar ha dicho que quería ir á Montjuich y no á Vergara.

El asesino se muestra sereno y dice que siente lo ocurrido por su madre. Se llama Miguel Angiolillo, es soltero, tiene 26 años y posee cuatro idiomas.

La entrevista del señor Castelar con la señora de Cánovas ha sido conmovedora.

## EL SEÑOR SAGASTA

*Avila.*—En una interview tenida por el señor Sagasta acerca del crimen de Santa Agueda, ha dicho que en el primer momento de estupor rechazó la noticia y dijo para darle crédito necesitaba recibir un telegrama del gobierno.

Estrañase el señor Sagasta de que pudiera cometerse un crimen en un balneario donde es facilísima la investigación de la policía é imposible que pase inadvertido un extranjero.

Creo ha dicho, que como el señor Cánovas no ordenara al inspector de policía que no le siguiera constantemente, es como puede explicarse que se cometiera el crimen.

El señor Sagasta ha dicho que se levantó hoy á las seis de la mañana sin conciliar el sueño.

La impresión que ha recibido, dice que no se borrará tan fácilmente; solo un extranjero, ha dicho, ha podido cometer un crimen tan horrendo.

De todas maneras, ha añadido, la obra de un asesino no puede interrumpir la marcha política de un país.

Creo que debe seguir un gabinete conservador, porque cambiar de política sería obedecer á los designios del asesino, y debe esperarse para esto que ocurran sucesos imprevistos en las campañas coloniales.

El señor Sagasta ha dicho que podría presidir el gobierno el señor Pidal, pero que enemistades con ciertos elementos conservadores impiden esta solución. Por razones idénticas, es imposible también un gobierno Elduayen. Un ministerio Martínez de Campos sería posible por los prestigios que goza, pero no lo creo fácil.

La situación, ha dicho, es difícil por no haber en el gobierno un hombre que sustituya al señor Cánovas y que pudiera llevar el peso de todas las cuestiones. Las luchas entre conservadores impiden que haya unanimidad para la jefatura del partido.

Creo, ha añadido, que los conservadores deben apaciguarse y continuar en el gobierno hasta que se aclaren los problemas pendientes. Después podrían tomar el poder los liberales. Lo contrario juzgábase como un afán nuestro de alcanzar el poder; sin embargo los liberales estamos á disposición de la Corona. No cree el señor Sagasta en alteraciones del orden público.

La situación de Cuba la juzga empeorada. Ha hecho un elogio del general Polavieja, lamentando su enfermedad. Ha hecho también elogios del general Blanco y ha terminado diciendo que espera que los Estados Unidos suavizarán sus relaciones con España.

## Desde Madrid

Ha terminado el conflicto que estos días preocupaba á los que solo viven para comentar lo que sucede; y como esos comentaristas necesitan hacer comentarios á todo trance y el verano es la estación menos á propósito para que surjan los sucesos de un modo tan espontáneo como en la época invernal, es posible que á estas horas se ocupe alguien en preparar algún aconte-

cimiento que dé que hablar y pueda entretener á las gentes.

La calma aburre y el aburrimiento mata. Es, pues, necesario evitar ambas cosas y no faltará seguramente quien se proponga evitarlas.

Pero no sabemos qué resorte se habrá de tocar, á que asunto se recurrirá para evitar el fastidio que desde hace treinta y tantas horas reina en los círculos políticos.

Los *meetings* son distracción muy pasajera, que dura tan solo el tiempo que se tarda en dar cuenta de ellos. Los *interviews* son ya cosas cursis que no gustan á los partidarios de las novedades. Por lo tanto, no es muy fácil adivinar qué habrá de ser lo que venga á enconar las pasiones, que es lo que hace falta para que el asunto de que se trate dé juego y se le pueda sacar punta.

Se puede, sin embargo, hacer alguna suposición.

Los fusionistas empezaron á hacer llamamientos á la opinión pública para que ésta solicitara la vuelta del partido liberal al poder.

Empezaron con brío y era de esperar que continuasen, pero se han callado y se dice que ya no se discursará liberalmente durante el actual verano.

Si los curiosos dirigen hácia este particular su atención, en él puede encontrarse el juego que se busca.

¿Se han callado? Por algo será. Tal vez porque lo haya dispuesto así el jefe. ¿Por que lo dispuso? He ahí el punto que conviene estudiar. Y si se estudia, volverá á hablarse de la última crisis y de las causas por que el partido liberal no fué llamado al poder. Si tal se hace, es posible que no queden ratificadas las apreciaciones que *Carmón* hubo de consignar en estas cartas á raíz de aquel acontecimiento político.

Ya veremos. Ello tiene que salir por alguna parte, porque guardado no ha de quedar.

Pero si queda por ahora, los curiosos pueden curiosarse fijándose en cierto marqués que fué muy nombrado el año anterior. Cualquiera, al verle, podría decir que está muy preocupado. ¿Cuál es la causa de su preocupación? ¿Qué medita? ¿Sabe Dios y él y lo callan; pero el marqués tiene un deseo; para realizarle es preciso hablar, y lo que es preciso se hace ó se procura hacer, cuando menos.

Uno ú otro ó quizá estos dos asuntos que dejamos apuntados, pueden aún dar mucho que decir, y si tal sucede, lo celebraremos, si quiera no sea más que por que se nos facilitará nuestro trabajo dándonos argumento para hacer algunas cartas, porque de lo contrario mal vamos á estar en estos días que se acercan y que suelen ser de absoluta calma.

*Carmón.*

8 agosto 1897.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla de hierbas finas

Anguila á la marinera

Vaca á la moda

Croquetas de aves

Postres

Café

### Comida

Sopa de hierbas

Anchoas asadas

Gallina dorada

Higado de ternera á la italiana

Rosbif á la inglesa

Postres

Café

**Nota á la moda.**—En una ceruela se echa vino blanco, ajos picados muy menuditos, tocino partido en pequeños trozos, cebollas enteras de no grandes dimensiones, pimienta en grano, sal y rodajas de zanahorias. Sobre estos ingredientes se pone un buen trozo de carne de vaca, quitados los huesos, y mechado con tiras de tocino, perejil y cebollas picadas, sal,

pimienta y especias finas; despues, bien tapada la cacerola, se coloca á fuego lento dejándolo que se ponga en sazón. Tarda para esto unos seis ó siete horas próximamente. El puchero que contenga agua, sal, especias eo grano, perejil y cebolla, se cuece la gallica sin descuartizarla. Se casa y enjuga, y despues de haberla rodeado de delgadas lonchas de tocino se coloca en el asador á fuego lento.

Trascurridos quince minutos se quita á la gallina el tocino y se baña el ave en huevo batido, poniéndola nuevamente en el asador hasta que esté bien dorada.

Se puede servir espolvoreada con azúcar y canela y circuida de rodajas de naranjas.

NOTICIAS

Tan pronto como el jefe del partido conservador de esta provincia y querido amigo nuestro señor Conde de Serra supo el vil asesinato del señor Cánovas del Castillo, profundamente afectado expidió los siguientes telegramas desde su residencia de Barcelona.

Mayordomo Mayor Palacio.

San Sebastian.

Ante inmensa desgracia que aflige á España, el partido conservador de Gerona protesta indignado contra infame atentado de que ha sido víctima el ilustre Jefe del Gobierno y profundamente afectado por tan dolorosa pérdida, eleva á los pies del Trono el testimonio de su adhesión inquebrantable.

CONDE DE SERRA, Senador.

Ministro Gobernación.—Madrid.

Consternado el partido conservador de la provincia de Gerona por la pérdida de nuestro ilustre Jefe que constituye una inmensa desgracia nacional, envia por mi conducto al Gobierno de S. M. la expresión de su dolor y de su indignación por el infame atentado que ha privado á España de los eminentes servicios de un grande hombre y de un gran patriota.

En tan tristes momentos cumple el partido conservador de Gerona un deber de patriotismo al ofrecerse incondicionalmente al Gobierno, reiterándole el testimonio de su inquebrantable adhesión.

CONDE DE SERRA, Senador de Gerona.

Gobernador Civil.—Gerona.

Consternado por inmensa desgracia que aflige á la Nación entera, ruego á V. S. haga presente al Gobierno de S. M. el profundo dolor con que me asocio al duelo nacional al

protestar indignado contra el infame atentado que priva á España de los eminentes servicios del primero de sus estadistas y de un gran patriota. En estas tristes circunstancias, cumplo un deber de patriotismo ofreciéndome á V. S. incondicionalmente en nombre del partido conservador de esta provincia á la vez que reitero al Gobierno el testimonio de mi adhesión y de la de mis correligionarios de la provincia de Gerona.

CONDE DE SERRA.

Antes de ayer tarde llegó á esta ciudad el diputado á Cortes por Torroella de Montgrí nuestro apreciado amigo D. Pompeyo de Quintana, con objeto de hacer presente al gobernador civil señor Eloia el profundo sentimiento que tanto á él como á su señor padre, exsenador del Reino y exdiputado á cortes, les ha producido el incalificable asesinato del señor Cánovas del Castillo y rogarle que en nombre de ambos lo hiciera presente al gobierno de S. M. á quien ofrecen su leal apoyo en pro del orden público, al propio tiempo que reiteran su incondicional adhesión á las instituciones.

El señor Eloia transmitió al gobierno los sentimientos de los señores de Quintana, quedando satisfecho del acto que acababan de realizar.

Nuestro distinguido amigo el general de brigada don Laureano Sanz, ha obsequiado con una comida de despedida á las clases é individuos de tropa del regimiento de San Quintín que hasta ahora ha mandado.

Dicho general ha recibido muchos telegramas y cartas de felicitación de sus subordinados, en los cuales se expresa el sentimiento que les ha causado verse separados de su jefe.

Se ha concedido autorización á don Augusto Estebe, para que desempeñe el cargo de Agente Consular de Francia en esta plaza.

En lo que vá de año, se han expedido por este Gobierno Civil 495 cartas de socorro á transeuntes pobres.

En la Delegación de Hacienda se celebrará esta mañana tres juntas por defraudación de timbre y cuatro por aprehensiones de cerillas.

Ha ingresado en la cárcel de esta ciudad á la disposición del señor Gobernador Civil, la detenida Catalina Solatgas Barba.

En el manicomio de esta ciudad ha fallecido el vesánico Jaime Sala, vecino de Molló.

Por haberlos sorprendido cazando sin tener licencia para ello, han sido denunciados á los respectivos jueces municipales el joven José Tomás, de San Jordi Desvalls, y José Pigém, vecino de Vilopriu.

Desde hace algunos días se encuentra en Blanes el Rdo. P. Mañanet, General del instituto religioso de la Sagrada Familia.

Parece que se trabaja con actividad en la construcción del panteón de mármol que ha de guardar las cenizas de Colón.

Como no ignoran nuestros amables lectores, en el concurso celebrado para la adjudicación de dichos trabajos, salieron premiados el joven arquitecto D. Fernando Romeu y el escultor D. Pedro Carbonell, ambos catalanes.

Va destinado á la capital de Santo Domingo el sepulcro, cuyo gobierno acordó su construcción.

Por haberles encontrado infringiendo la ley de caza, la benemérita de Olot ha denunciado á los vecinos de aquella población Francisco Pollís y José Más.

Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro ayuntamiento.

El vecino de Verges Juan Fonde Vila Gifre, ha sido denunciado por la benemérita por haberlo sorprendido pescando en el rio Ter, siéndole ocupada una red de tres metros de larga.

Se encuentra en Puigcerdá girando visita, el inspector del timbre don Joaquin Ramirez de Orozco.

En el rectorado de la Universidad de Barcelona, se ha recibido el título de licenciado en derecho expedido á favor de nuestro paisano don Fernando Vilallonga y Pujol.

El sabado se presentó en el Banco de España el señor Lizón Rebollo, actual arrendatario de los consumos de Madrid, para hacer el depósito en metálico de 1.120.000 pesetas.

Todo iba en billetes de Banco de 4.000 reales y formaban un paquete de cerca de cuarenta centímetros de largo. Mil ciento veinte billetes.

Parece que dentro de brevisimos dias visitará las importantes poblaciones de Olot, Ribas, Ripoll y Puigcerdá, el aplaudi-

do quinteto de esta ciudad que dirige el inteligente profesor señor Vidal.

No dudamos que el espresado quinteto cosechará muchos aplausos.

Se encuentra en Llafranch acompañado de su distinguida familia, nuestro querido compañero en la prensa el director de «La Publicidad», de Barcelona, don Eusebio Corominas.

Tambien se encuentra en Algeciras en donde pasará una temporada, nuestro apreciado amigo y compañero don Miguel Puig Grassetas, director de «El Distrito» de Palafrugell.

El gobierno ha ordenado el luto oficial durante tres dias, con motivo del fallecimiento de D. Antonio Cánovas del Castillo, poniéndose corbata negra á las banderas de los regimientos, ondeando la nacional á media asta y llevando la oficialidad lazo negro en las empuñaduras de sus espadas.

Animado en extremo vióse el hárrío del Mercadal ayer noche, que empezaron los festejos dedicados á Santa Susana, con motivo de bailarse sardanas en varias calles del mismo en las que tocaron las orquestas «La Farnense» de Santa Coloma de Farnés «La Unión Cassanense» de Cassá de la Selva y «La Harmonía Gerundense» de esta ciudad.

Mañana se procederá á la recepción é inauguración oficial del gran órgano de la parroquial iglesia de Santa Maria, de Puigcerdá, recompuesto por el artista barcelonés señor Xuclá.

La inauguración pública tendrá lugar el dia 15 del actual celebrándose al efecto una solemne función religiosa.

Por R. O. de 4 del actual se dan las gracias á la Delegación de Hacienda por el resultado obtenido en la recaudación de la contribución industrial durante el año de 1896-97, figurando esta provincia con el número segundo entre las que mejores resultados han ofrecido por dicho concepto.

SANTOS DE HOY Santa Susana y Filomena vgrs. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia de S. Félix. CORTE DE MARIA Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

ro el bando del jevogan había echo sacas á tierra toda clase de canoas de la playa y habian embargado los remos. No les quedó, pues, más consuelo que acompañar á los fugitivos con algunos tiros inútiles que lo llegaban á mitad del camino, maldecirlos con todas las maldiciones negras rechinando los dientes, retorcerse y desesperarse. Olombo cogió la multitud de los soldados y soldadesas fugándose:—Hijos de las hormigas coloradas, decid á vuestro rey, que los blancos han conocido sus falsas palabras y se burlan de sus jovegan y capitanes.



Pero de todos modos no os desbandeis, no os esparrameis ni para beber ni para bailar; quiero teneros todos á la mano por si acaso.

Apenas hubieron vuelto las espaldas las soldadesas, cuando ya la generala, los blancos y todos los hombres de la caravana abrian las cajas y volviendo á tomar las armas las ponian en disposición de servirse de ellas desesperadamente hasta perder la última gota de sangre. Entretanto Olombo disfrazado de esclavo, y de acuerdo con todos, se habia ya escapado la noche anterior corriendo á lo largo de la costa con direccion á Portonovo y Lagos, pero no por la playa sino por los matorrales de mas adentro. Tanto corrió, que llegó donde no habia llegado la prohibicion del jevogan, de no salir ninguna embarcacion á la mar. Descubrió una canoa que le pareció ligera y corredora, alquiló ocho remeros y allá vá él de arrancada hácia la escuadra inglesa. Llegó á ella cerca del medio dia. Sube á bordo de la capitana, pregunta por el comandante, le espone la situacion de los blancos en Wida y el gran peligro de la vida y del honor en que se encuentran las señoritas Clary, y acto seguido esplica la manera de salvarlos á todos, segun tenian convenido con los señores Vernet y con la generala dahomeyana.

El comandante con quien hablaba Olombo era aquel mismo Comodoro, que el año anterior, al comienzo de las desgracias de las gemelas inglesas, habia dado caza al negrero y habia quedado burlado. No le parecia cierto el que pudiese ahora rehabilitarse con un golpe de mano. Escuchó, pues, con gran satisfaccion todos los pormenores de la trama ideada por la generala y por Olombo y la aprobó hasta en sus menores detalles. Se trataba de enviar una lancha, á una hora dada, que se acercase á la orilla á vista de la ciudad, pero á un kilómetro de tierra sortease en la direccion de Lagos, hasta tres ó cuatro kilómetros mas allá: una hora

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	"	Omnibus	8'39	"
De mercancías	10'37	"	De mercancías	12'43	"
Omnibus	"	3	Mixto	5'40	"
Expreso	"	5'09	Correo	7'35	"
Trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> , el de Mercancías de 3. <sup>a</sup> y el Expreso de 2. <sup>a</sup> clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> y el Correo de 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2 (Julio y Agosto)	5'09	"	Núm. 9 (Julio y Agosto)	5'40	"
Número 4	8'54	"	Número 1	4'32	"
Número 6	11'44	"	Número 3	7'30	"
Número 8	"	3'22	Número 5	12'44	"
Número 10	"	5'35	Número 7	2'50	"
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 6'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9'10	"	Número 1	7'40	"
Número 4	"	3'00	Número 3	"	1'00
Número 6	"	6'00	Número 5	"	4'30
<b>NOTAS</b> Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.					

EN AMER

se arrienda una casa y una panadería que es la más antigua y más acreditada con todos sus enséros.

Darán razón en casa de D. Félix Rigau, plaza de la Constitución, Amer.

CORREOS

ENTRADAS		SALIDAS	
Madrid..	8'48 mañana		3'19 tarde
Barcelona..	8'48 m.		7 mañana y 3 t.
Francia..	7 m. y 3'19 tarde		8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.		11 m.
Olot y su línea..	5'30		11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.		9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.		10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.		10 m.
Estañol id. id.	7 idem.		10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.  
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen a las 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los cortajos.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo a todas partes.  
 Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Adolfo Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se acilitan números de muestra.  
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y croché, platería en colores, novelas cronicas, bellas artes, etc. etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

después de haber partido la primera lancha, despachar otra que cayese como una flecha en la playa de Wida y tomase a bordo los forasteros. El Comodoro llamó al oficial de cuarto, le ordenó lo que debía hacerse y subió con Olombo al castillo de la fragata a observar la ejecución.

Esta salió tan bien como si se hubiera ejecutado por una máquina. Media hora después de haber marchado las Amazonas en dos divisiones para formar en la fiesta de las serpiéntes, ya salía del lado de la escuadra la primera lancha; la generala Marana se fué en busca de sus soldadesas jadeante, rabiosa y arañándose la cara de desesperación, y las llama a parte:—Los blancos se han escapado, les grita, se han escapado abriendo un agujero en la parte trasera de la casa, y están ya lejos camino de Portonovo con dirección a Lagos.

¡Volad, cogedlos y traedlos atados todos... Vereis una barca por el mar que boga hacia aquel punto sin duda para embarcarlos: disparad sobre los marinos: no la dejéis atracar: va en ello vuestro honor y mi vida.—Esto mismo dijo Marana al jevogan y a los jefes de las tropas destacadas en Wida, suplicando furibundamente que se le prestase todo recurso para alcanzar a los fugitivos, que ya podían estar a una hora de camino.

Al oír esto, soldados y soldadesas echaron a correr hacia la orilla del mar, y distinguiendo a simple vista la lancha inglesa que corría tierra a tierra, como si buscase un atracadero, la siguieron entusiasmados y muy ciertos de que los blancos debían desembocar de un momento a otro de los matorrales a la descubierta playa para procurar meterse en la barca. Con esta esperanza corrieron sobre unas tres millas por la costa y también algo a dentro; siempre disparando contra la barca en cuanto la veían acercarse algo más. El Comodoro estaba observando esta larga persecución con su anteojo; y cuando vió a la soldadesa negra alejada a cierta

distancia, mandó salir a la segunda lancha. Esta había estado oculta detrás del casco de la fragata, era de hierro, muy capaz e iba remolcada por otro vapor, como se hace en los grandes precipitados desembarcos. En medio cuarto de hora se plantó en la playa de Wida. Los europeos y la gente de Mohammed, guiados todos por la generala en persona, y llevando consigo lo mejor de su bagajes, salieron a encontrarla, los pocos centinelas que vigilaban por la costa fueron rendidos con las bocas de los fusiles al pecho; y Gaston arrojó por sí mismo un cabo de cuerda a Olombo, que sobre la proa alargaba los brazos para cogerlo. Se tiró la barca cuasi hasta tierra. En seguida metióse Olombo el agua, y mientras Alice y Linda se miraban ansiosas como preguntándose cómo podrían llegar a la lancha, les gritó:

—Mis amas, no hay tiempo que perder.—Y diciendo esto llegaba ya a la orilla: con sus hercúleos brazos coje a Alice se la echa a cuestras y la deposita en la barca, y hace lo mismo con Linda. los negros de Lagos acostumbrados a estos trabajos, llevaron a bordo a la generala y a las mujeres de Mohammed, los hombres fueron por sí mismos, gracias a la cuerda.

Entretanto el jevogan y los jefes negros alejados de Wida persiguiendo la barca vacía y registrando el bosque a lo largo de la playa, habían observado la salida de la chulapa remolcada por el vaporcito, y mandaron fuerzas para que se opusiesen también a esta. Hombres y mujeres todos mezclados se vinieron en esta dirección, pero en vano: llegaron a tiempo solamente de ver por sus propios ojos las últimas cajas que se transportaban a bordo, y la generala Marana, que arrogante, derecha sobre la popa y con el fusil en la mano, sacudía los cuernos de su cabeza, insignia de su generalato, y se reía, teniendo detrás a Alice y Linda y a los otros blancos. Se intentó al pronto perseguir la chulapa, pe-